

## 美媒：“遊戲驛站起義” 或終結做空時代



(參考消息網1月31日報道) 彭博新聞社網站1月30日報道稱，做空者在幾個世紀以來的無數次攻擊中活了下來。他們是一些長期遭到詆毀的家伙，試圖挖出企業的違規行為，押注股票下跌，然後採取公開行動。但對公開做空者來說，這次的“遊戲驛站起義”可能標志着一個時代的終結。

報道指出，最大的傷亡出現在周五。美國

知名做空機構香櫟研究公司當天宣布，它將停止發布已經提供了20年的做空分析報告。其他做空機構已經在採取不那麼有攻擊性的戰術或是轉而採取完全不同的手法和形式。美國知名對衝基金梅爾文資本管理公司被迫退出，拋空了它在遊戲驛站上的空頭頭寸，卡森·布洛克等做空者也降低了倉位，而一些最龐大的對衝基金正面臨百分比兩位數的損失，並在研究下

一步行動。

當然，普通民衆或美國企業界幾乎沒有人為此掉眼淚，因為他們將做空者視為令人討厭的禿鷲，認為其做法不太光彩。不過有些投資者也許會感到傷心，原因是他們認為做空者對市場起到了監督作用。

創立了典範資本管理公司的做空者格雷戈說，他將暫停在美國的空空押注。雖然他認為

“做空充滿活力”，但他說現在應該謹慎行事。他還說，“遊戲驛站起義”表明，散户投資者現在意識到了自己的力量，而且這種情況不會消失。

報道稱，眼下，為了短期收益而加杠杆做空企業的對衝基金面臨最大的生存威脅。預計它們會採取有選擇性的做法，避開“擁擠的交易”，減少借款，遠離大量散户參與的企業。最重要的是，如果需要的話，它們可能會完全退出。

報道稱，當前的遊戲驛站大戲代表了一種前所未有的權力轉移：低息貸款、便利的零備金交易、無聊而處於隔離中的社會以及“是男人就要堅強”的情緒混合在一起，促使大量散户投資者去獵捕原來的獵人。

正如香櫟研究公司的萊夫特在宣布停止做空時所說：“20年前，我創立香櫟的目的是保護個人不受華爾街——造假和薦股——的傷害。”他說，在那以後，香櫟偏離了目標，“我們實際上成了當權派”。

### 新聞 國際簡訊

1. 當地時間2月1日，一架載有中國新冠疫苗的巴空軍飛機在巴基斯坦首都伊斯蘭堡降落。巴基斯坦負責國家衛生事務的總理特別助理、傳染病專家宣布了這一消息，並發推感謝中國。

2. 當地時間2月1日晨，韓國世宗市錦南面附近某高速公路一輛商務車撞上路邊標誌牌後翻車，造成車上12人中，7人死亡5人受傷，現已確認其中6名死者及4名傷者為中國公民。



3. 緬甸軍方2月1日發表電視聲明說，在國家緊急狀態結束後，緬甸將會重新舉行大選，國家權力也將移交給新當選的政黨。當日緬甸國家領導人、國務資政昂山素季與總統溫敏及其他該黨高層領導人遭軍方扣押。

4. 對美國五角大樓以及法院記錄分析顯示，在1月6日的國會衝擊事件中，第一批被捕的150人裏，有21人為現役軍人或退伍軍人。

5. 伊朗外交部：不會與美國就重啓協議進行雙邊會談。

國際日報臉書網址：  
<https://www.facebook.com/InternationalDaily>

## 維持寬鬆貨幣政策 日本上調經濟增長預期

(本報東京2月1日電) 日本央行日前發布經濟展望報告，上調經濟增長預期，預計2021財年實際國內生產總值將增長3.9%。日本央行行長黑田東彥表示，日本經濟狀況正在逐步改善。

日本民間智庫大和總研此前發布的報告顯示，該國2021年個人消費和出口將實現正增長，呈現緩慢復蘇態勢。繼續維持積極的財政政策和寬鬆的貨幣政策、充分利用全球信息技術市場的發展等將成爲日本推動經濟復蘇的主要因素。

2020年，日本政府出臺了一系列舉措，爲受疫情影響的企業尤其是中小企業和個體經營者提供幫助。日本經濟產業省向銷售額同比下降50%以上的中小企業發放最高200萬日元(1日元約合0.06元人民幣)、向個體戶(含自由職業者)發放最高100萬日元的“持續化補貼”。去年12月，日本政府通過了“經濟增長戰略行動計劃”，承諾向中小企業提供財政補助、稅制優惠等支援措施，幫助企業對衝疫情影響。

日本央行去年還推出了企業資金周轉援助

政策，總規模達110萬億日元。該政策將延長至今年9月底。日本央行日前宣布，繼續維持寬鬆政策，支持企業融資，通過購買資產維護金融市場穩定。同時，繼續將短期利率維持在-0.1%的水平，並通過購買長期國債，使長期利率維持在零左右。

疫情期間，日本在數字化、雇傭制度及產業結構等方面存在的問題逐漸凸顯。日本財務大臣麻生太郎表示，2021年度預算案將着力推動數字經濟與低碳經濟發展，力圖實現經濟結構轉型，爲企業發展和就業提供支持。

## 富國每人3.4劑 窮國兩人1劑， 全球疫苗分配折射貧富差距

(參考消息網2月1日報道) 據西班牙《國家報》網站1月30日報道，新冠疫苗在全世界的分配延續了全球財富分配的不平等模式。以色列已經爲53.5%的居民接種疫苗，而非洲大部分國家尚未開始接種。在亞洲，中國正在加速接種，日本則表現遲緩。在這個極度不平等的世界裏，新冠疫苗的分配與財富的分配模式非常相似。生活在高收入國家的12.36億人已經通過政府購買了41.98億劑疫苗，而生活在低收入和低收入國家的35億多人已經訂購了7.13億劑，不過他們還將通過聯合國新冠肺炎疫苗實施計劃獲得11.1億劑。即便如此，根據全球健康研究中心的數據，富國平均每人可獲得3.4劑，窮國每兩個人才能獲得1劑疫苗。

一些富裕國家承諾，一旦其公民接種了疫苗，就把疫苗分發給最不發達國家的公民，就像歐盟所承諾的那樣。但在此前，各國政府都在醫藥領域發起的饑餓營銷當中討價還價，在這個遊戲當中，醫藥企業祇把疫苗賣給出價最高的人。在這個嘈雜喧鬧的市場裏，以色列和阿聯酋的出價已經占據領先地位。根據1月29日的數據，這些國家的人口接種比例最高：分

別爲53.5%和30.4%。在西方世界，英國和美國走在前面，其國民的接種率分別爲12.3%和8.4%。在歐洲國家中，處於領先地位的國家是塞爾維亞和馬耳他，接種率都達到了大約6%。西班牙以3.1%位居前列。俄羅斯雖然擁有自己研發的疫苗，但接種的人數祇有100多萬，僅占總人口的0.7%。

報道稱，在這場鮮有先例的貿易和地緣政治戰爭中，事先與醫藥企業達成的協議決定了哪些國家已經開始接種疫苗，哪些國家將不得不繼續等待。一些選擇了中國研發的疫苗的國家，如巴林，已經成功地爲10%以上的人口接種疫苗。而像日本這樣的大國，由于沒有向鄰國求助，而是選擇等待歐美的疫苗，因此尚未開啓疫苗接種進程。

報道還稱，日本將是主要發達經濟體中最後一個開始接種疫苗的國家——該國要到2月底才開始爲公民接種疫苗。導致日本落後於人的原因有幾個，其中包括政府要求醫藥企業證明其配方在日本人口與在其他族裔群體當中同樣有效，而韓國政府也提出了類似要求。此外，由于接連發生醜聞，日本更加依賴外國醫

藥企業，而且日本民衆對接種疫苗的積極性也不如其他國家高。

在非洲，祇有少數幾個國家已經開始有償接種疫苗，其中包括塞舌爾、毛裏求斯、摩洛哥和阿爾及利亞等。南非和尼日利亞等非洲大國預計將在2月開啓疫苗接種進程，但大多數國家還要等到3月之後。

